

“入职宁糖”往事

集团总部人力资源发展部 冯发创

岁月如歌，忆往昔峥嵘岁月稠。那年花开时节，怀着对甜蜜的憧憬与向往，我踏入糖厂大门，开启了一段刻骨铭心的甜蜜往事。

入职那年，正值国家改革普通全日制大中专毕业生工作统一分配制度，推行毕业生自主择业、用人单位择优录用的“双向选择”制度。我拿着毕业生派遣单到南宁地区招生分配办报到，待机就业。一位糖厂招聘人员到分配办招人，口沫横飞，相关的无关的都得说天花乱坠，招聘业绩了得，招录了20多名大中专毕业生，县里的糖厂一下子招那么多人，这在当时是少有的。我冲着即将成立合资企业的热度，与大家一起来到宁明县，以“干部”身份入职宁明县糖厂，成为糖厂一员。入职3个月后，即1993年10月，东亚糖业合资成立，宁明县糖厂改制为广西南明东亚糖业有限公司。

翻开尘封的记忆册，依稀可见那个热血沸腾的年代。当我踏上征途，那份青涩与激动交织的心情仿佛就在昨日。宁明县地处中越边境，那时宁明境内还没通高速公路，有国道和铁路、军用飞机场直通，能通火车的地方当时真的很不错。入职那天，糖厂派了县里数一数二的丰田面包车到南宁接我们，让我们感受到糖厂对大家的期望。汽车载着我们离开南

宁，驶向遥远的他乡。

怀着对新环境和即将开始新生活的憧憬，大家心情还是不错的，车上流淌着愉悦的气息。虽初次见面相互还不认识，却也试探着聊了起来，有点心术的男生亦开始萌动起青春的心思，有意识的向边上女生拉聊加深印象。汽车飞驰在弯曲不平的国道上，两旁丛生杂木飞驰而过。车越走越远，驶入荒郊野岭，渐渐的，不知是因离别的伤感还是对遥远陌生的不确定，或是车途劳困，大家慢慢没了情绪，车途后半程，空气有些凝重。经过4个多小时车程，终于来到工厂，下车时，竟然看见有一女生面色不妥，后来才知道她是一路啜泣着来到糖厂的。

宁明糖厂接待人员、领导对我们都非常热情，特别举行了迎新晚宴和联欢舞会，厂长副厂等领导都到场与新员工见面，座谈，消除了大家对陌生边境的困扰，让我们再次感受领导、同事的期望和温暖。

糖厂兑现了招聘人员所宣传的“拎包入住”式的住房安排：三房套间一人一间，厨房餐具配套齐全；也实现了与泰国两仪合资成立中外合资企业的说法；就差了招聘人员自由发挥的“配备彩电”一说没有兑现，后来解释说是公司在饭堂大厅装有大彩电，每天晚上6点到10点都播放，欢迎大家观看。这事情后来一直成为大家的笑谈。

宁明县气候温暖湿润，土地资源丰富，有着得天独厚的

自然条件。阳光透过茂密的甘蔗林，洒下斑斓金光。我怀着一颗对未知世界的好奇和对未来甜蜜的憧憬，走进了东亚糖业的大家庭。

公司坐落在明江河畔，火车站距公司不远，世界文化遗产花山坐落在明江上游距公司 10 来公里。下午下班后，你可以走到驮龙桥上，或沿着江边观看渔舟晚归、江边落日、夕阳榕峰塔等美景，也可以在火车站附近散步，走上闲置的铁轨，寻找工作与生活、内心与现实的平衡；休息日闲暇时间，你可以乘船或驱车，前往花山探秘千年神话，或到明江洞廊游览独木成林奇观，还有远景的奇山异景及淳朴民风，那陶山的冰松雾草，那堪的千年扁桃，亭亮天西碧绿蔗海美景。稍远一点的，你可以到中国十大名关“友谊关”，感受千年边关的壮美，追思边关勇士的英雄气概，领略边关民俗风情；你也可以到亚洲第一、世界第四大跨国瀑布”德天瀑布”景区游览，德天瀑布恢弘磅礴，名仕田园秀美朴实，定会让你流连忘返。

平日里，饭后在生活区花园里，或与小朋友游戏，或与三五球友切磋几局羽毛球气排球，或与师傅工友“将几局”，可天南地北牛皮上天，无所顾忌。有时看见 50 多岁的老阿姨喂兔子，你可以操着夹壮的普通话打招呼“阿姨您的肚子那么大啦，可以生崽了”，引得大家哄然大笑。老师傅的热情是更难于抵抗，那年，楼上老师傅盛情邀酒，凭着年青气盛，

欣然应承，却不知技量均差甚远，酩酊大醉，醉酒时头胀难忍、恶心呕吐、周身不适、不思茶饭，只恨恨发誓今后滴酒不沾，但酒醒后还是戒不了酒，无法割舍与工友坦率直白的情感交流。

明江河水有时很凶猛。1996年一场特大洪水袭来，我参加公司组织的抗洪抢险突击队，突击队任务是在洪峰到达之前将公司设备物资抢运到安全地带。从傍晚抢运物资到晚上10点多钟，终于将物资抢运到安全地带，大家稍松了一口气，公司饭堂师傅也为大家送来了可口的食物。正当大家在车间就地休整补充能量时，却收到县抗洪指挥部“紧急支援邻近的宁明县松香厂抢运物资”通知，当时洪水已淹过生活区路面，还在慢慢往上涨水。在交待安全事项后，突击队即刻前往抢险，直到深夜12点多，当晚大家就在厂区生产车间就地休息待命，直到天将亮洪峰安全退去时大家才解散休息。工友们不惧危难、团结互助令人敬佩。

东亚糖业一直重视甘蔗发展，出台惠农政策，扶持蔗农生产。那年，宁明公司号召员工以车间、科室为单体集资业余承包荒地种植甘蔗，农务部门提供科技支持，以点带面，带动村民科技种蔗。我参与了租地种蔗，入股在那利村承包荒地种植甘蔗。我们在湿冷的寒冬里，在闷热的烈日下，与请雇的村民一起体验了甘蔗播种、锄草、施肥、砍收过程，体会到蔗农生产的艰辛与收获甜蜜的不易，领悟了工厂生产

的重大责任。我们团队在租赁第三年收获甘蔗后就将土地归还给村里继续种蔗，在扩大甘蔗种植面积同时也将科技种植模式传教给了村民。记那次我们种植甘蔗3年连本带利翻了约两倍，是个不小的收获，公司甘蔗生产也得到了快速发展。

砥砺前行，东亚糖业创新发展；春华秋实，甜蜜事业硕果累累。这里拥有先进的技术和管理经验，科技创新初显规模，糖业循环产业不断延伸，成为地方经济支柱产业，推进乡村振兴。当甘蔗收获季节来临，人们忙碌在广阔田野上，收获的喜悦让人们忘记了劳作的疲倦，载着甘蔗的车龙源源不断往工厂运送甘蔗，糖厂机器隆隆欢快运转，洁白的沙糖从分蜜机筛落，空气中弥漫着甜甜的味道，一种满足惬意会涌上你的心头，这就是甜蜜幸福的味道。

糖香飘满旧时光，踏入厂门初心朗。时光荏苒，弹指间，我已在东亚糖业工作30多年。当年一起入职“宁糖”的伙伴，也各奔东西，一部分人调到东亚其他公司工作，一部分人坚守初心扎根宁糖，还有一部分人离开了东亚糖业，那位因远离家乡一路啜泣的梨花带雨女生，来到糖厂不足一个月就返回家乡工作。多年过去了，那些年的那些事，均已过往。惟有东亚糖业不断发展，有目共睹，可点可圈：从当年5家合资糖厂发展至今的10多家公司，业务领域由单一制糖拓展为制糖、生物质发电、肥料、饲料等……，为蔗农增收、经济发展做出了贡献。这些辉煌的业绩，都留下了平凡参与者

的奋斗足迹，这就是我们的荣光。甜香飘逸三十春，我与东亚共甘醇。这是一个充满活力和热情似火的岁月，我们像是一起熬制出生命中最甜的糖，共同芬芳着东亚糖业的辉煌篇章。

（本文获得“我与东亚糖业”主题征文评比三等奖）